

Будут дороги

За несколько минут до начала торжества Галина Егоровна Цыпакова сказала:

— Поговорите с прорабом Нишейко. Он, когда строили дорогу, сутками на работе пропадал. Сегодня должен быть в зале — такой день!

День был праздничный: коллеги по линейному управлению автодорог — победителю в социалистическом соревновании за 1977 год — вручалось переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, обкома профсоюза и обкома ВЛКСМ.

Очень хорошо поработали автодорожники в прошлом году. Свой трудовой Новый год они отпраздновали еще 20 ноября. Годовой производственный план коллектива управления выполнил на 106,2 процента хозспособом и на 158 процентов — подрядным. Это значит — отремонтировано в общей сложности 39 километров дорог, постоянно поддерживались в рабочем состоянии и оставшиеся 640 километров, а между селами Костенковом и Березовым пролегла новая дорога. Это ее имела в виду председатель месткома, когда называла имя прораба. Василию Павловичу Нишейко строить дорогу пришлось впервые. Надо было снять растительный слой, взвесить земляное полотно, и потом с точностью до сантиметра.

О. МАЛЫШЕВ.

СООБЩЕНИЕ ТАСС

ПРОГРАММА ВЫПОЛНЕНА

Космонавты Губарев и Ремек возвратились на Землю.

10 марта 1978 года после успешного завершения программы работ на борту орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-27» — «Союз-28» международный экипаж в составе Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР Губарева Алексея Александровича и космонавта-исследователя, гражда-

нина ЧССР Ремека Владимира возвратился на Землю. Космонавты товарищи Романенко и Гречко продолжают работу на борту орбитальной станции «Салют-6».

Посадка спускаемого аппарата космического корабля «Союз-28» произошла в заданном районе территории Советского Союза в 310 километрах западнее города Целинограда. Самочувствие товарищей Губарева и

Командир международного экипажа космического корабля «Союз-28», Герой Советского Союза, полковник Алексей Александрович Губарев, Космонавт-исследователь международного экипажа космического корабля «Союз-28» Владимир Ремек, капитан Чехословацкой Народной армии.

Фото А. Пушкирева и В. Черединцева (Фотохроника ТАСС)

Ремека после приземления хорошо. На Землю доставлены материалы с результатами исследований и экспериментов, подготовленных учеными и специалистами СССР и ЧССР, и проведенных совместно советскими и чехословацкими космонавтами, конкретным воплощением курса XXV съезда КПСС на всеобщее научную информацию, первое расширение и углубление в ходе предшествующего полета орбитальной станции «Салют-6».

Проведение международных братских социалистических космических полетов является странами.

● Выездная редакция «Сельской правды» в Яченюхинском лесопункте

Преодолеть объективные трудности

ненно легче. Бригада Михаила Власова за этот квартал в прошлом году дала 8800 кубометров, перевыполнив плановое задание.

Снега было много и на дорогах, что в сильной степени затрудняло перевозку древесины. Приходилось снимать трелевочные трактора с основной работы, чтобы чистить дороги. Под снегом скопилось много древесины. На первое февраля ее осталось невывезенной 1800 кубометров. В эти два месяца из-за неисправностей лесовозы использовались на 40 процентов.

Все эти причины, на первый взгляд, объективные. Их влияние на план, конечно, значительно, но они не дают права лесозаготовителям срывать производственный план первого квартала. Известно, что и другие лесозаготовительные пункты работают почти в аналогичных условиях, но они «вытягивают» свой план. Задача состоит в том, чтобы улучшить общую организацию труда, совершенствовать эксплуатацию техники. Зачастую происходит так. У старого опытного водителя лесовоза старая машина хоть «со скри-

пом», но ходит. Пришел молодой, и вот уже она чаще ремонтируется, чем работает. Такие примеры есть. В Яченюхине из семи лесовозов на линию ежедневно выходит лишь половина. Руководители жалуются, что их не снабжают запчастями, а машины старые. Запчасти, верно, в своей мастерской не сделашь. Но чтобы реже ломались машины, видимо, надо учить молодых водителей мастерству, развивать настав-

ничество.

Не случайно первый квартал года в леспромхозе объявлен ударным. Зимой обычно лесозаготовители делают основной задел для выполнения годового плана. Яченюхинским лесорубам план был по 5500 кубометров в январе и феврале и 7000 — в марте. Чтобы в марте выполнить план и ликвидировать отставание первых двух месяцев, надо ежедневно мастерскому участку верхнего

склада заготавливать до 300 кубометров. Чтобы сделать это, в Яченюхе в помощь двум бригадам М. Г. Власова и Ю. И. Рубцова сформированы малокомплексные А. Я. Чудинова. В марте и работает обычно лучше — снег падает, трактора не проваливаются. Поэтому на март и план доводится больше.

В Яченюхе все же надеются его выполнить. Это будет сделать нелегко. Руководители участка должны мобилизовать все свои резервы, какие только можно найти, и вернуть былую славу Яченюхинскому участку.

Б. ХИМИЧ.



Бригада, которой руководит Михаил Власов, является передовой в Яченюхинском лесопункте. Трудится в ней в основном молодежь. Однако это не мешает ей добиваться высоких результатов в труде.

На снимке: В. Г. ВЛАСОВ, Ю. И. АРЕСТОВ, В. А. ШАТРОВ, В. И. ЛАЗАРЕВ.

Фото А. Шувалова.

В нашем коллективе сложилась определенная система трудового воспитания. Широко используется одна из главных форм его — организация социалистического соревнования. Подводя итоги 1977 года, можно сказать, что для нас он был плодотворным. В числе других коллективов совхоза признан победителем в районном социалистическом соревновании и награжден памятным Красным знаменем в честь 60-летия Великого Октября. Это стало возможным потому, что у нас трудятся замечательные люди, показывающие образцы самоотверженного труда. И уже не единицы, а целые коллективы добиваются высоких показателей. Тепличный комбинат, автогараж, бригада животноводов и в целом цех животноводства успешно справились со своими обязательствами. Поддер-

живающие поколения. Неплохо работает в совхозе ученическая производственная бригада. Ребята выращивают овощи, группа мальчиков-старшеклассников оказывает большую помощь в ремонте животноводческих помещений. А их бригадир Володя Гребенчук снискал себе славу прирожденного строителя. Когда школа проводит праздник урожая, мы вручаем отличившимся ребятам подарки. Организуем поездки в цирк.

О воспитании детей в семье шел разговор на открытом партийном собрании. Степень заботы родителей о своих сыновьях и дочерях учитывается при подведении итогов соревнования. Иногда приходится прибегать и к такой мере — отстранять взрослых от работы и отправлять в школу, чтобы они познакомились, как там обстоят дела у их детей.

• ВОСПИТАНИЮ — КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД!

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Чтобы дом оставался родным

живая почин москвичей, труженики совхоза полны решимости отметить ударным трудом и достойно встретить годовщину новой Конституции ССР.

Однако наряду с положительными примерами мы видим много нерешенных вопросов, которые мешают нам, отрицательно сказываются в делах. Не исключены в коллективе нарушения трудовой дисциплины. Людей, страдающих такими пороками, как пьянство, прогулы, не так и много, но вред они приносят огромный. Переосвещению их мы уделяем немало внимания. Каждый понедельник заседает совет профилактики, где заслушиваются нарушители дисциплины и склонные к выпивке, за ними закрепляются шефы, завоевываются на них профилактические учетные карточки. Отдельным такие меры воздействия помогают, другие попадают на заседание вторично.

Приходится постоянно изыскивать новые формы работы. На мой взгляд, заслуживает внимания и такой метод воспитания, который начинает приживаться в автогараже.

Приходит как-то в партком заведующий им Г. А. Балабанов и говорит: «Не знаю, что мне делать с этим человеком (фамилию пока называть не буду). Армии отслужил, я ожидал, что будет примерным, а вот позавчера опять, находясь на ремонте, выпил. Уволить — в другом месте будут мучиться с ним, и на линию выпускать боюсь. В прошлом году уволили так одного молодого человека за нарушение дисциплины, он перешел в другой коллектив, но поведения своего не изменился».

Посоветовавшись, мы пришли к решению: не увольнять нарушителя, позволить определить его судьбу в рабочем коллективе. Но предварительно следовало подготовиться для делового принципиального разговора. Было предложено заведующему гаражом Г. А. Балабанову, портупрею В. Г. Шмидту, профгруппу В. Ф. Калиниченко побывать в семьях водителей автогаража, и не только тех, кто склонен к нарушениям. Побывали в четырнадцати семьях, поговорили с женами, родителями. После этого провели собрание, получился деловой, обстоятельный разговор. Сейчас еще рано говорить о результатах, но уверен, польза от этой беседы будет.

Особую заботу нужно проявлять о воспитании подрастающего

нас волнует еще один вопрос: в совхозе остается мало молодежи. Сейчас в коллективе только пятый в возрасте до 30 лет. В конце февраля проходил кустовой смотр художественной самодеятельности. Когда на сцену Атамановского дома культуры вышли артисты Мысковской птицефабрики, среди них оказалось немало наших односельчан. Стало обидно: очень многие приехали в родной дом, который для них становится чужим. А ведь причина перехода на птицефабрику не в зарплате (она и у нас неплохая), а в лучших условиях труда, быта и отдыха. Нам в этом плане предстоит еще сделать очень многое.

Но даже и то, что имеем, мы еще недостаточно используем. Например, пришел из училища молодой механизатор, дать ему новую технику страшновато. А постигнет парня одна неудача, вторая, делаем вывод, что из него ничего толкового не получится. Помыкается такой «неудачник» и уходит в другое место. Не получится там, и он начинает «летать» по всей округе.

В цехе механизации недавно состоялось открытое партсобрание, где как раз шел разговор о наставничестве, о чуткости к молодым. Если парень подал заявление на увольнение, необходимо поговорить с ним, выяснить причину такого решения. Если окажется, что влечет его на другую работу призвание, не надо чинить препятствий, а, наоборот, стоит помочь найти свое место в жизни. Если же дело в неустроенности, в обиде, следует ликвидировать их и задержать человека. Думается, это собрание принесет свои плоды.

Или организация досуга. Проводили мы соревнования по стрельбе, много оказалось желающих участвовать в них. А где тир? Хорошо, что пустят старое хранилище, приспособили его. Значит, наряду с производственными делами так же оперативно нужно решать вопросы социальные. Но если о строительстве, например, животноводческих помещений заботятся во всех инстанциях, то сооружение тира, стадиона, Дома культуры, детского сада еще нередко мы, руководители, упускаем. А ведь, как говорят, не хлебом единим жив человек.

Д. ШТАЙГЕР,
секретарь парткома
совхоза «Притомский».

**Университет
ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ**

Семинар секретарей

В райкоме партии состоялся семинар секретарей партийных организаций. С докладами на темы «О роли наглядной агитации в коммунистическом воспитании трудящихся», «XXV съезд и задачи организационно-партийной работы», «Общественно-политическая аттестация пропагандистов», «О ведении делопроизводства в парторганизациях» выступили секретарь райкома партии З. Д. Хоторянская, заведующий орготделом РК КПСС В. Е. Клименко, заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации РК КПСС З. Ф. Плещкова, заведующая общим отделом РК КПСС Т. М. Нечаева.

На заседании парткома

В совхозе «Партизан» состоялось заседание парткома, на котором был обсужден вопрос «О ходе выполнения социалистических обязательств по подготовке сельскохозяйственной техники к весеннему полевым работам». Докладывали механики отделений Н. Е. Юрков, В. В. Мастронский, М. Г. Шевченко, С. П. Васенин.

Коммунисты решили до 15 апреля отремонтировать все сельхозмашины и инвентарь, обеспечить отделения горюче-смазочными материалами.

На заседании парткома рассмотрен также вопрос «О росте рядов партийных организаций первого отделения, гаража, мастерской». Намечены меры по улучшению работы с молодежью, по подготовке резерва партийных рядов.

Утвержден порядок контроля за исполнением постановлений парткома и партийных собраний.

В честь передовиков

По инициативе парткома, рабочего комитета, исполкома Бенжерского сельсовета, при активном участии работников Дома культуры в совхозе «Партизан» состоялось чествование передовиков производства — победителей социалистического соревнования. На «голубой огонек» в Дом культуры были приглашены телятница А. Д. Санникова, доярки З. И. Огаркова, Л. Н. Котова, рабочая первого отделения Н. Ф. Скрипникова, бухгалтер Е. М. Кочуганова. Они услышали много теплых слов в свой адрес, в их честь местные вокально-инструментальные ансамбли «Юность» и «Романтик» исполнили музыкальные произведения.



Татьяна Филипповна Требенкова трудится на заводе «Новокузнецкий сельмаш» фрезеровщицей. Ежемесячно нормы она выполняет на 135—140 процентов. Татьяна Филипповна ударник коммунисти-

ческого труда. Товарищи по работе избрали ее профоргом инструментального участка.

На снимке: Т. Ф. ТРЕБЕНКОВА.

Фото А. Шувалова.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Страна на стройке

Усть-Илимская ГЭС, кислородно-конверторный цех на Ждановском заводе «Азовсталь», участок Байкало-Амурской магистрали от Тынды до Беркакита — десятки крупных объектов досрочно сданы в эксплуатацию в минувшем году. Обширную программу работ предстоит выполнить строителям и в третьем году пятилетки. Достаточно сказать, что общий объем капитальных вложений в народное хозяйство составит 125,5 миллиарда рублей — на 3,4 процента больше, чем в 1977 году.

Среди крупных межотраслевых проблем, говорил на декабрьском Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, нет более важной, чем топливно-энергетическая. Чтобы обеспечить все возрастающую потребность страны в электроэнергии, на электростанциях намечено ввести 11,9 миллиона киловатт мощностей. Причем исключительно быстрыми темпами будут развиваться гидро- и атомная энергетика. Среди важнейших пусковых строек 1978 года — энергоблоки по миллиону киловатт на Нововоронежской, Чернобыльской, Курской АЭС. Продолжится строительство и расширение Ленинградской, Калининской, Смоленской, Кольской АЭС в РСФСР, Ровенской и Южноукраинской на Украине, Игналинской в Литве. Новый год станет годом рождения самой мощной в стране гидростанции — даст ток первый агрегат Саяно-Шушенской ГЭС на Енисее.

Новые крупные мощности намечено сдать в эксплуатацию в угольной промышленности, на предприятиях черной и цветной металлургии, химии и нефтехимии, в легкой промышленности.

В десятой пятилетке, как предусматривалось решениями XXV съезда КПСС, ускоренными темпами продолжается развитие производительных сил Сибири и Дальнего Востока. Чтобы эффективно и рационально использовать богатые природные ресурсы этого края, здесь создаются крупные территориально-производственные комплексы. В этом году из недр Западной Сибири намечено извлечь более 250 миллионов тонн нефти и свыше 97 миллиардов кубометров газа. Продолжится сооружение мощного Тобольского нефтехимического комбината.

Т. АККУРАТОВА,
корр. ТАСС.

И информировать, доказательно

Пропагандисты партийной, комсомольской и экономической учебы являются солдатами великой армии идеологических работников партии. Как и политинформаторы, лекторы, агитаторы, мы несем слово и идеи партии в массы, должны информировать подавать с цифрами в руках, т. е. доказательно. И наша задача всю информацию систематизировать, подать ее наглядно, то есть использовать еще и фактор зрительного восприятия слушателями.

Немаловажную роль играет умение пропагандиста излагать материал в тесной связи с практической деятельностью коллектива и каждого слушателя в отдельности.

Придавая большое внимание комплексному подходу к воспитательной работе, ЦК КПСС принял постановление «Об осуществлении Орским горкомом КПСС комплексного решения вопросов идеино-воспитательной работы».

В обсуждении задач, выдвинутых данным постановлением, приняли участие все пропагандисты нашего совхоза. В улучшении подготовки к занятиям нас самих, в улучшении изложения лекционного материала с использованием данных о трудовой деятельности нашего коллектива, наглядности, мы видим свой резерв.

Для нас, пропагандистов, местный материал готовится плавноенным отделом совхоза. Каждый в любое время может получить эти данные. Но это еще не все. Нужно проделать огромную работу, чтобы перенести их на ватман, то есть подготовить таблицы, диаграммы или графики. Это сможет не каждый пропагандист, да и времени не всегда хватает. Поэтому приходится привлекать слушателей к изготовлению наглядных пособий на местном материале. Это очень хорошо отражается на проведении занятий, материал лучше усваивается, занятия проходят активнее, интереснее. Кроме того, слушатели готовят цифровой материал по своей работе и при собеседовании используют его, обмениваются мнениями, делятся опытом. Каждым слушателем принято индивидуальное социалистическое обязательство, на одном из занятий мы обсуждаем их.

Итоги выполнения социалистических обязательств по кварталам тоже являются предметом разговора на занятиях. Таким образом, использование местного материала и информации о ходе работы коллектива в целом помогает нам поднять трудовую активность слушателей, формировать марксистско-ленинское мировоззрение.

К недостаткам можно отнести то, что у нас имеется только несколько фильмов, а плёнок вообще нет. Недостает и ватмана. И правильно то, что райком КПСС ставит вопрос о создании у нас центра партийно-политической пропаганды. Хорошо, если в нем будут сконцентрированы все современные технические средства. Для нас, пропагандистов, это будет огромной помощью.

Т. БИБЕНИНА,
пропагандист экономической
школы совхоза «Чистогорский».

● Выездная редакция «Сельской правды» в Ячменюхинском лесопункте

Без особой тревоги

— Эй, ребята, посмотрите-ка, кто к нам идет. Сам Дед Мороз пожаловал в гости.

Лесорубы окружили гостей: редко их навещают посетители. Торжественно и обстоятельно начал свою речь Дед Мороз:

— До традиционного Нового года еще целых 35 дней. Но обычные представления об этом празднике бригада Михаила Власова поломала. Сегодня вы, товарищи, уже выполнили свои годовые социалистические обязательства — заготовили 26 тысяч кубометров леса. Потревожили вы меня рано, но я на вас не в обиде. Наоборот, хочется, чтобы почаще по таким случаям меня беспокоили.

Речи, стихи, песни сменялись друг друга. Юные взволнованные лица пионеров и комсомольцев обращены были к лесорубам, к братьям и отцам многих из ребят. Памятные подарки — дань искреннего уважения детей к работе старших.

Еще более взволнованы были лица у членов про-

славленной укрупненной комплексной бригады М. Г. Власова. Победа имдалась не просто. Было много трудностей, но они смогли все преодолеть. В бригаде в основном молодежь, дерзкая, пытливая, с горячими руками, охочая до работы. И еще что характерно: основываясь на испытанном опыте своих предшественников, они улучшили использование техники, внедрили передовые формы организации труда. Сверх обязательств за два года десятия пятилетки бригада смогла заготовить восемь тысяч кубометров леса. И потому сегодня ребята были немного удивлены и бесконечно рады, что их труд был замечен. Радовалась и секретарь партийной организации лесопункта Александра Степановна Бизяева, что ее затея отметить важное событие удалась.

К сожалению, изобилием моментов в воспитательной практике, которые и запоминаются, и вызывают законную гордость у рабочего человека, партийная организация похвастать не может. Александра Степановна и

сама несколько удручена. К примеру, неплохо бы организовать чествование знаменных рабочих династий, но пока это только задумка. А таких династий в лесопункте несколько. Взять хотя бы Мартыновых. Николай Кузьмич — кавалер ордена Ленина, классный оператор лесоукладчика на штабелевке. Его брат Михаил Кузьмич — тракторист на нижнем складе. На разгрузке леса ему нет равных. Можно много интересного и поучительного для молодых рассказать о братьях Акуловых, Анатолии и Петре Горбатковых. — Иване и Николае, о Михаиле Ивановиче Курганове и его сыне Александре.

Упомянутый выше эпизод из жизни бригады М. Власова, к сожалению, из минувших успехов лесопункта. Такие мероприятия обычно закладывают зерно трудолюбия, отзывающие души односельчан, мобилизуют их на выполнение поставленных задач. И кто знает, обрати больше внимания партийная организация администрации лесопункта на опыт лучших, на подтягивание отсталых,

может быть, такого бы и не случилось: несмотря на текущие успехи некоторых коллективов, в целом лесопункт не справился с заданием в прошлом году. И в первом квартале нынешнего года, который в Новокузнецком леспромхозе объявлен ударным, дела идут не блестяще.

В конце февраля состоялось заседание парткома леспромхоза, на котором обсудили вопрос о выполнении обязательств Ячменюхинским лесопунктом. Было отмечено, что план на списочный трактор не выполнен, он ниже на 655 кубометров в целом по леспромхозу. Низкий уровень воспитательной работы среди коллектива отрицательно влияет на укрепление трудовой дисциплины. Так, в прошлом году 37 человек совершили прогулки с потерей 153 человеко-дней, то есть почти на каждого работника лесопункта приходится по одному прогулку. И как факт — план по комплексной выработке выполнен на 99,5 процента при средней зарплате 107,4 процента.

Как видите, сдвигов пока не произошло. И как — странно, особого беспокойства за судьбу плана мы не почувствовали.

А. ШИБАЕВА.

● ГВАРДЕЙЦЫ ТРУДА

Два брата

В Ячменюхинском лесозаготовительном пункте мало кто не знает братьев Николая и Ивана Горбатковых. Первый — недавний водитель лесовоза вместе с Василием Петровичем Легостаевым, опытнейшим шофером Ячменюхи, он брал в прошлом году обязательство вывезти своим экипажем на нижний склад 12000 кубометров древесины. А достигли этого показателя в ноябре.

Общеизвестно, где хороший шофер, там и хорошая машина. Это значит, что и ворвемя будет произведен техосмотр, а случись поломка — быстрый и качественный ремонт без перекупов. Значит, в рейсе «ЧП» не случится. В Ячменюхе шофер Горбаткова называют лучшим водителем. Но теперь лучше сказать «называли». Недавно его перевели на должность механика. Сейчас Николай Филиппович в ответе за весь план по вывозке леса, вся техника в его распоряжении, он заботится обо всех машинах, вышедших на линию или стоящих на ремонте. Правда, у Горбаткова нет специального образования, но его опыт будет помощником в работе.

Иван Горбатков считается одним из лучших трактористов Ячменюхи. Сейчас он трудится в молодежной бригаде Михаила Власова. Бонгэда ударная, молодежная, план всегда выполняется, и такая тракторист, как Иван Горбатков, для ребят просто находка.

Скоро будет двадцать лет, как тракторист Горбатков работает в тайге.

Два брата с почти одинаковой трудовой биографией. Уважаемые люди на производстве и в селе.

В. СОЗИКОВ.

На снимке: И. Ф. Горбатков. Фото А. Шувалова.



При внешнем благополучии

Если судить по отчету за прошлый год, то культурно-просветительная работа в Ячменюхинском ДК налажена неплохо. Перед населением прочитано 32 лекции, проведено 11 тематических вечеров, молодежных балов и вечеров отдыха — 31, дано 27 концертов художественной самодеятельности, однажды побывали профсоюзный коллектив.

Мероприятия, направленные на достойную встречу 60-летия Великого Октября, проводились по плану, намеченному на партбюро.

На недавно прошедшем смотре художественной самодеятельности в своей зоне ячменюхинцы заняли первое место. Существенную помощь в организации торжественных вечеров, подготовке любителей песни к смотру оказывает Георгий Трофимович Кузовлев, профессиональный музыкант, некогда работавший в учреждениях культуры г. Новокузнецка. В ДК на общественных началах он руководит вокальной группой. При Доме культуры создан совет клуба, в который вошли председатель исполнкома, директор школы, секретарь комсомольской орга-

низации, рабочие. Председатель совета — учительница Валентина Ивановна Скударнова.

Совет клуба работает по годовому перспективному плану. И как сказала Валентина Ивановна, в ДК намечено создать спортивный, танцевальный, музыкальный кружки, фотокружок. Среди комсомольцев готовится диспут на тему «Место молодого человека в обществе». Проводить его будет комитет ВЛКСМ.

Хорошо зарекомендовало себя в поселке первичное общество «Знание», возглавляемое директором школы Т. И. Мальчевской. Лекции читаются на медицинские и педагогические темы, о жизни в нашей стране и внешней политике Советского государства.

Однако благополучие в деятельности ДК чисто внешнее.

Не чувствуется, что за всем этим стоят целеустремленные, влюбленные в свое дело культработники. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению культурного обслуживания сельского населения» ставит задачу связи ДК и производства. Ячменюхинские культработники не способ-

ствуют распространению первого опыта, развертыванию социалистического соревнования. Производство у работников «культурного цеха» остается в забвении.

Такого не было, чтобы кто-то из них поехал в лесоку с обзором книг, с беседой, концертом, — говорит Александра Степановна Бизяева, секретарь партийной организации. Не выпущено ни одной «молнии».

Правда, нынешний совет клуба наметил выпускать звуковую газету. Записывать на магнитофон выступления рабочих, бригадиров, а затем прокручивать пленку в ДК перед началом кинофильмов. Первый выпуск готовится по теме «Пляжетка нашего поселка». Выступать будут А. С. Бизяева, бригадиры.

Радиогазета в Ячменюхе — дело новое и, конечно, работники ДК обязаны приложить все силы, чтобы она не погасла, не успев вспыхнуть. Каково мнение на этот счет у клубников — трудно судить. В день нашего приезда художественного руководителя Е. А. Кабашова в ДК не было, вечером демонстрировалась кино-

фильм, на другой день его также не удалось найти. Скоро пройдет месяц, как уехала в город и не появляется на работе директор ДК Л. А. Кабашова под предлогом отсутствия дороги.

Когда я подсчитала, сколько проведено по отчету мероприятий, число получилось солидное. Примерно каждую неделю в ДК по 1—2 мероприятия. А тут уж не хошешь, да усомнишься в цифрах при таком отношении к делу.

З. ИВАНОВА.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

ВЫРАЩИВАНИЕ РАССАДЫ КОРМОВЫХ КОРНЕПЛОДОВ

Кормовые корнеплоды возделывают безрассадным и рассадным способами. Рассадным в основном выращивают брюкву, частично свеклу. Участок для выращивания рассады брюквы и свеклы обычно выбирается защищенный от ветров, хорошо удобренный и менее засоренный. Посев на рассаду производят весной за 30—35 дней до высадки ее в грунт.

В условиях нашего района брюкву и свеклу на рассаду лучше всего высевать на грядках с последующим укрытием полиэтиленовой пленкой 25—30 апреля, но не позднее 5 мая, так как вегетационный период у этих культур 120—140 дней. Ширина грядки должна быть не более 1,5 метра. Длина — производная. Семена высевают парниковой сейлкой СОП-43 или вручную, предварительно грядку маркируют, расстояние между бороздками — пять сантиметров. Семена

брюквы заделяют на глубину 1,5—2 сантиметра, свеклы — до 3 сантиметров.

После разбрасывания семян в бороздки, сделанные маркером, бороздки засыпаются землей или смесью земли, торфа или опилок. Для предупреждения заболеваний рассады семена обрабатывают препаратом ТМДТ из расчета 15—20 граммов или граназином — три-четыре грамма на килограмм семян. Для этого берут трехлитровую банку, засыпают один килограмм семян и соответствующее количество противогнилости, затем закрывают крышкой и все это перемешивают путем встряхивания так, чтобы порошковидный противогнилость опудрил все семена. После этого семена можно высевать. На квадратный метр грядки расходуют не более 2,5—3 граммов брюквы, свеклы — 9—13 граммов семян первого класса. На один гектар посадки брюквы требуется

иметь не менее 200—250 квадратных метров гряд, занятых рассадой и на квадратный метр должно быть 200—250 растений. Загущенные же посевы ведут к тому, что рассада быстро вытягивается, делается хрупкой и более часто подвергается заболеванию черной ножкой.

Наиболее благоприятная температура воздуха для прорастания семян 22—24 градуса, почвы 8—12 — такую температуру на грядках можно создать путем укрытия пленкой. Уход за рассадой состоит в том, чтобы своевременно производился полив, удаление сорняков, подкормка минеральными удобрениями и борьба с вредителями и болезнями. Подкормку проводят не менее двух раз за период выращивания, в зависимости от состояния растений. При проведении подкормки берется 20 граммов аммиачной селитры, 20 граммов суперфосфата и 10

граммов калийной соли на 10 литров воды и все это расходуют на квадратный метр.

Вторая подкормка производится за 8—10 дней до высадки в грунт. Любая подкормка проводится одновременно с поливом. При появлении на всходах брюквы и свеклы вредителей (земляной блока) рассаду необходимо срочно полить холодной водой с добавлением в нее навозной жижи. Берут восемь литров воды и два литра жижи на 1,5—2 квадратных метра, или производят опрыскивание дустом гексахлорана.

Высадку рассады в открытый грунт производят, когда растения имеют три-пять настоящих листьев, а свекла — три-четыре. Перед выборкой рассады за день необходимо грядки хорошо полить водой, чтобы рассада легко выдергивалась вместе с землей. Непосредственно в день выборки

за два-три с половиной часа надо произвести освежающий полив. Перед отправкой в поле рассады необходимо корневую систему обмакнуть в раствор, приготовленный из глины и коровяка, для того, чтобы уменьшить отход растений и улучшить приживаемость после высадки в грунт.

Передовые хозяйства страны рассаду брюквы выращивают в торфоперегнойных горшочках. Размер 5x5 сантиметров, изготавление их производят на станках ИГ-9. Применение торфоперегнойных горшочков увеличивает приживаемость рассады, обеспечивает быстрый рост и формирование корнеплодов, уменьшает расход семян. Посадку рассады производят обычно рассадо-посадочной машиной СКН-6А или с СКН-4 с одновременным поливом 0,5 литра на каждое растение. На орошаемых участках сразу же производят полив — не более 150 кубических метров воды на гектар.

А. МИХАЙЛИК,
старший агроном управления
сельского хозяйства
райисполкома.



Валентина Владимировна Булова работает продавцом галантерейного отдела магазина «Прогресс» Ильинского рабкоопа. Она внимательна к покупателям, всегда поможет им выбрать нужный товар. Это помогает Валентине Владимировне постоянно выполнять план на 100 и более процентов.

На снимке: В. В. БУЛОВА.

ХОККЕЙ В счет идут только победы

После неудачного турне в Караганду и Прокопьевск, из которого новокузнецкий «Металлург» привез только два очка из восьми возможных, команда принимала у себя дома хоккеистов из Темиртау. Гости — один из самых неудобных соперников для «Металлурга». С ними у новокузнецкан отрицательный баланс как в победах, так в срочнении шайб.

Президент в отчетной игре «Металлурга» не столь важно было улучшить соотношение шайб, сколько, добиться победы с любым счетом, поскольку главные его соперники «Шинник» и «Шахтер» уже оторвались от него. Поэтому игра началась беспрерывными атаками хозяев льда. Они весь первый период владели инициативой игры и первыми открыли счет матча. После четкой комбинации шайбу прозел А. Степанов. На десятой минуте первого периода отскочившую шайбу забил В. Морогин, а спустя две минуты отличился В. Кравченко. Таким образом, все три тройки нападающих добились успеха.

Гости же лишь во втором тайме зажгли мощно и агрессивно. Теперь все чаще приходилось вступать в игру С. Егорова. Многие броски вратаря «Металлурга» забили, один раз шайбу отразила штанга. Тем не менее казахские хоккеисты дважды зажгли красный свет за воротами «Металлурга». Казалось, гостям удастся сравнять счет, но, вопреки логике, шайбу проезжала защищающая сторону. Дальний бросок С. Жукова заставил врасплох неудачно игравшего вратаря гостей М. Бизюка. После этого «Металлург» еще раз добился успеха. Это А. Степанов наказал защитников «Строителя» за ошибку. Он подхватил небрежно отброшенную ему на клюшку шайбу и сходу пробил.

Отчаянная попытка гостей уйти от поражения привела их к голу в третьем периоде. На что наши хоккеисты ответили двумя (С. Сивцов и С. Абрамов). Окончательный счет матча 7:3 в пользу «Металлурга».

От того, как команда сыграет серию домашних матчей, зависит многое, а прежде всего — быть или не быть «Металлургу» в группе команд классом повыше. Поэтому цена каждого очка для хоккеистов «Металлурга» чрезвычайно высока. Пока что «Металлург» занимает третью строчку в турнирной таблице и не потерял своих шансов в борьбе за первое место.

В. ПЕТРАШ.

Учитель, воспитатель, писатель

[К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А. С. МАКАРЕНКО]

Антон Семенович Макаренко родился 13 марта 1888 года в семье маляра. Окончил Кременчугское городское училище и педагогические курсы при нем. С 1905 года был преподавателем железнодорожного училища в посаде Крюков (близ г. Кременчуга). В доме отца будущего педагога часто бывали революционеры, Антон Семенович встречался с ними и слушал их. Приобщился к чтению работ В. И. Ленина, К. Маркса, Ф. Энгельса, познакомился с творчеством М. Горького. Все это определило формирование взглядов Макаренко. За выступление против директора школы, монархиста и взятчика, Антона Семеновича перевели на захолустье станцию Долинскую, где он учительствовал до 1914 года.

В том же году Макаренко поступил в Полтавский учительский институт. Там он встретился с прогрессивными профессорами и преподавателями, последователями русского педагога К. Д. Ушинского. В институте Антон Семенович вступил в тайный кружок политического самообразования для изучения марксистской литературы и философии. После окончания института Антон Семенович вернулся учительствовать в Крюков.

В 1919 году он заведует в Полтаве начальным училищем, затем становится директором десятой полтавской трудовой школы. В 1920 году Макаренко по предложению Ф. Э. Дзержинского организовал в Полтаве колонию правонарушителей, позже ей было присвоено имя М. Горького. В труднейших условиях маленьких правонарушителей удалось вернуть к честной жизни, поставить ряды строителей социализма, разовать работоспособный и жизнеспособный коллектив, установить твердую дисциплину.

Большой радостью для колонистов была организация комсомольской ячейки. В колонии создали театр. Ставили лучшие пьесы того времени. Осенью 1924 года группа воспитанников уехала в Харьков поступать на рабфак. Однако здоровый организм требует движения, жизнь не стоит на месте, нужны новые идеи. Группа воспитанников живет благополучно в то время, как не устроены тысячи беспризорников. Решено: колонию имени М. Горького переселить в колонию правонарушителей в Куряж, возле Харькова, где четыреста беспризорников живут без дисциплины и закона, где царят воровство и разбой. Антон Семенович чувствовал, что горьковцы готовы стать воспитателями для четырехсот куряжан.

Прежде всего в Куряже были созданы такие же условия, что и в колонии имени Горького. Бодрый дух, уверенность, дисциплина, организованность, работа явились преобразователями куряжан.

В 1928 году в Куряж приехал Горький, он познакомился с жизнью колонистов, с воспитанниками, подолгу беседовал с детьми, давал советы воспитателям. Горький восхищался педагогической системой и опытом Макаренко, просил его писать об этом, сделать накопленный опыт достоянием всех педагогов и воспитателей.

С 1927 года А. С. Макаренко одновременно стал работать в трудовом коммуне имени Ф. Э. Дзержинского. А в 1928 году перешел в коммуну окончательно. Здесь он использовал опыт, накопленный ранее в колониях. Коммунары работали в токарно-слесарной, литейной, швейной мастерских. Впервые в Советском Союзе стали выпускать ручные электросверла и фотоаппараты ФЭД.

В коммуне возросла воспитательная роль коммунаров. Совет командиров решал хозяйственные, организационные и воспитательные вопросы. Обсуждали поведение членов коммуны и выносили наказание сами коммунары.

К тому времени опыт Макаренко стали пользоваться школы Украины. О нем сообщали в газетах. Писать о своем опыте работы А. С. Макаренко начал еще в двадцатых годах. Работая в колониях и коммуне, он подготовил материалы для книги «Педагогическая поэма». В 1932 году вышла книга «Марш 30-го года» — о жизни коммуны имени Ф. Э. Дзержинского в начальный период, продолжение рассказа о них в повести «ФД-1». До 1935 года Макаренко работал в коммуне им. Ф. Э. Дзержинского, а в 1935 году был назначен заместителем начальника управления трудовых коммун НКВД Украины. В 1937 году переехал в Москву и занялся исключительно творческой деятельностью. В феврале 1939 года Антон Семенович был награжден орденом Трудового Красного знания.

Он написал «Флаги на башнях», «Книгу для родителей», освещал вопросы методики коммунистического воспитания в трудах «Проблемы школьного советского воспитания», «Лекции о воспитании детей», «О воспитании молодежи» и др. В повести «Честь» А. С. Макаренко показывает свое детство и юность.

Умер А. С. Макаренко в апреле 1939 года, в тот день, когда его должны были принять в ряды нашей славной партии.

И. НИКАНДРОВ,
библиотекарь с. Урлеп.

телевидение

ПЯТНИЦА,
17 МАРТА
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Повесть о нашем городе». Документальный фильм. 11.25 «Красавец мужчина». Художественный фильм на третем Международном конкурсе артистов балета в Москве. 13.30 В. Моцарт. Квартет № 22.

Перерыв до 16.25.
МОСКВА («Орбита»)

16.30 К 30-летию со дня подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом и Народной Республикой Болгария, «По Болгарии». Кинопрограмма. 17.15 «Шахматная школа». Класс начинающих. 17.45 Концерт участников художественной самодеятельности Житомирского лынокомбината. 18.15 «Москва и москвичи». 18.45 «Один за всех, все за одного». Передача из Ленинграда. 19.30 Новости. 19.45 «Стихи — детям». 20.00 «Полевая почта «Подвига». 20.30 Ф. Лист. Фантазия на венгерские народные темы для фортепиано с оркестром. 20.45 «Алкоголизм». Беседы врача. 21.15 Впереди на экране ЦТ. «Стоянка три часа». Художественный фильм. 22.30 «Время». 23.00 Молодежная программа «Салют, фестиваль!». 00.45—00.55 Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина. 20.15 «Содружество». Телевизионный журнал. 20.45 «Заяц, Скрип и Скрипка». Мультфильм. 21.00 «На языке танца». Документальный фильм о третьем Международном конкурсе артистов балета в Москве. 21.50 «Брат поневоле». Премьера телеспектакля по одноименной комедии Ж. Б. Мольера. 22.30 «Время». 23.00 Концерт из произведений народного артиста СССР композитора М. Блантера. Передача из Концертного зала им. П. И. Чайковского. 01.15—01.25. Но-

вторые программы
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

18.30 Для детей. «Как зима в лес пришла». Кукольный телевизионный фильм. 18.45 «Лев Толстой». Документальный фильм. 19.30 Для малышей «Тук-тук». (повторно). 20.00 «День за днем». 20.15 «Шаг навстречу». Художественный фильм. 21.25 Кино-летопись Кузбасса». Из нашей фильмотеки. Телевизионный очерк «Колдун с Улу-Дага». 21.40—22.25 «Друг песня». В музыкальном конкурсе принимает участие вокально-инструментальный ансамбль «Одногодки» пищевого техникума г. Кемерово.

ВОСКРЕСЕНЬЕ,
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Время». 10.35 «На зарядку, становись!». 11.00 «Музыкальный киоск». 11.30 «Будильник». 12.00 Службу Советскому Союзу!». 13.00 В гостях у сказки. «Три золотых волоска деда Всеведа». Художественный фильм. (ЧССР). 14.40 «Сельский час». 15.30 Г. Ибсен. «Гедда Габлер». Премьера фильма-спектакля Национального театра в Осло. 17.55 «Международная панорама». 18.30 Сегодня — День работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения. В передаче принимает участие министр жилищно-коммунального хозяйства РСФСР С. М. Бутусов. 18.45 «По вашим письмам». Музыкальная программа. 19.30 Новости. 19.40 Мультфильм. 19.55 «Клуб кинопутешествий». 21.05 На экране — кинокомедия. «Джентльмены удачи». Художественный фильм. 22.30 «Время». 23.00 «Фестивали, конкурсы, концерты...». 00.05 На четвертой зимней Спартакиаде народов СССР. Передача из Свердловска. 00.35—00.45 Новости.

Редактор
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

НОВОКУЗНЕЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦИРК

с 17 марта

БОЛЬШИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ С ПЕСНЯМИ И ТАНЦАМИ
В ДВУХ ОДДЕЛЕНИЯХ
ЦИРК МОЛДАВИИ

В программе:

«Космическая фантазия» — феерический полет под куполом цирка без сетки под руководством заслуженного артиста Молдавской ССР

Анатолия Бреда.

Аттракцион «Медвежий КВН» — дрессировщик лауреат Всесоюзного смотра новых цирковых произведений

Михаил Симонов.

Антитпод — в исполнении заслуженной артистки Молдавской ССР

Евгении Кайсын.

Оригинальный пластический этюд — Наталья Дубля и Татьяна Сорвалова.

Весь вечер на манеже популярные клоуны

Рудик и Кузя.

Начало представлений в 19.30, в субботу — 15.30 и 19.30, в воскресенье — 11.30, 15.30 и 19.30.

Открыта предварительная продажа билетов. Новокузнецкое экскурсионное бюро (пр. Пионерский, 39, тел. 7-93-63) принимает заявки на коллективные выезды в цирк и предоставление транспорта.

На площади у цирка работает платная стояка для личного транспорта.